

9月23日,迎来二十四节气中的秋分。秋分之后,凉燥当令,早晚温差显著增大,“一场秋雨一场寒”的特征更加明显。此时燥邪易伤肺津,使人出现口干咽燥、皮肤干痒、咳嗽少痰、大便干结等“秋燥”症状。此外,天气转凉,人体阳气渐收,抵抗力有所下降,易受外邪侵袭。那么,秋分时该如何科学养生?一起来看看吧。

科学过秋护健康 这些养生妙招学起来



养生“五宜”要知道

宜早睡早起

中医提倡顺应自然节气早睡早起,以适应秋天收敛的节气特点,早睡可以顺应阴精的收藏,以养“收”气,早起可以顺应阳气的舒长,使肺气得以舒展。一般来讲,晚上11点前入睡,早晨6点左右起床较为适宜。

要注意的是,起床时尽量不要太猛,而应躺在床上,用5分钟活动一下四肢和头部,否则会导致血压突然变动。

宜多食汤粥

中医养生学家提倡在秋天早晨吃粥。秋分时节,脾胃内虚,抵抗力下降,这时若能吃些温食,特别是食用些热药膳对身体有好处。

粥中可加入莲藕、荸荠、百合、银耳等,有养阴润燥、生津止渴、润肺止咳的作用。

宜户外运动

秋高气爽,气温适宜,正是户外运动锻炼的好时期,可适当增加平缓的户外有氧运动,如打八段锦、慢跑、快走、打太极拳、瑜伽等。

秋天运动量不宜过大,应循序渐进,避免大汗淋漓,并做好热身。

宜戴好帽子

秋分之后气温明显下降,要注意头部保暖。外出时最好戴帽子,洗头时用水要比平时热一点。脾胃虚弱,怕冷、易腹泻的人,可以肚脐热敷,驱寒助阳。经常用艾叶水泡脚可以温阳散寒,改善四肢冰凉的现象。

宜疏肝理气

进入秋季,肺金当令,肺的肃降功能增强,而肺金克肝木,故而不能忽略养肝疏肝。

平日,可用双手掌心贴于期门穴,顺着肋骨缘往两侧章门穴摩擦。摩擦约120次,以舒适、发热为度。

期门穴在胸部,当乳头直下,第6肋间隙,前正中线旁开4寸。章门穴在侧腹部,取正坐,屈肘合腋,肘尖所指处,按压有酸胀感,即为本穴。

秋分养生“四不做”

俗话说:秋分不养,一年白忙。做好秋分养生格外重要,要注意四个养生禁忌:

忌经常熬夜

秋分时节,阳气收敛,阴气渐盛,经常熬夜,容易伤及人体阳气。

忌大量运动

积极运动可以放松身心、扫除抑郁情绪,但秋季运动总体上应该以“收”为主,尽量避免运动量大、出汗较多的运动,以免损耗阳气。

忌大喜大悲

受气温和光照减少的影响,人们的情绪也会发生变化,如悲秋、愁秋。所以,秋季养生要注意不要大喜大悲,要符合季节

的收敛之气,最好的方式就是爬山登高,登高望远,颐养一下自己的心情。

忌冻三部位

民间素有“春捂秋冻”的说法,不过身体有三个部位不能“秋冻”,那就是头部、腹部和足部。

1.头部。头为诸阳之会,如果保护不好,阳气会丧失。头颈部受凉,向下容易引起有肺部症状的感冒,向上则会导致颈部血管收缩,不利于脑部供血。

2.腹部。腹部受寒容易引起呕吐、腹痛、腹泻等症状,瘀滞经脉使气血不通,不通则痛。有胃病史、慢性腹泻、痛经等人群尤其需要注意。

3.足部。“寒从脚生”,足部皮肤薄、脂肪少、保暖性差,所以足部皮肤温度偏低,也最容易受到寒邪的侵袭。由于双脚距离心脏最远,血液流经的“路程”最长,如果脚部受寒,则血液流动瘀滞,全身血液供应将出现不足,脏器功能继而受损。

这些知识点须牢记

按“1个”养生穴——鱼际穴

秋分时节,可以常按鱼际穴。鱼际穴具有清肺热、泻阴火、清热利咽的功效。经常按揉鱼际穴,对于咽干咽痒、喉咙肿痛、口干舌燥、咳嗽少痰等呼吸系统症状,有很好的缓解作用。

在第一掌指关节的根部,也就是大拇指的下方,有一块隆起的肌肉,我们称作大鱼际。在大鱼际的边缘(赤白交界处),按压有酸胀的地方就是鱼际穴。

将拇指的指腹按压在鱼际穴穴

位上,以穴位为中心,进行旋转按揉。左右两侧的鱼际穴依次按揉,每次各1~3分钟即可,每天可按揉数次。

喝“2碗”养生汤——百合莲子银耳汤、山药枸杞鲫鱼汤

秋分时节可食用百合莲子银耳汤和山药枸杞鲫鱼汤。百合莲子银耳汤有美容养颜、养心安神、润肺止咳、健脾养肾的功效,适合在干燥的秋季饮用。山药枸杞鲫鱼汤有滋补润燥、健脾益气、养阴益胃的功效,适合于秋季时节调补食用。

吃“4种”养生食物——秋藕、鸭肉、梨和秋木耳

秋分养生适宜多吃秋藕、鸭肉、梨和秋木耳4种食物。

秋藕最养人,生食可以养阴润燥,缓解口干舌燥的问题。如果藕再加上一点蜂蜜,做成藕蜜糕,既可以缓解秋燥,又可以缓解便秘问题。

鸭肉可滋五脏、清虚热,还可以补水、行水、养胃、生津。但脾胃阳虚的人不宜吃过多的鸭肉。

梨具有生津润燥、清热化痰的作用,直接生吃梨生津解渴,熟吃润肺止咳。一般人生吃即可,小孩或是脾胃弱、体质虚寒的人最好蒸熟后吃,也可以把梨皮削下来与梨肉一起放到锅里煮水喝,吃梨肉、喝汤。

秋木耳味甘性平,有益气生津的功效,是不容错过的美味。一些养阴生津的食物,如芝麻、核桃、板栗等都很适合秋分时节食用。

(据人民网科普)

咖啡,早已成为无数打工人的“续命神器”。一句“工作日的命是咖啡给的”,道出了多少打工人的日常。但你是否也有这样的困惑:为什么有人喝完神清气爽,有人却心慌手抖?喝多喝少、什么时候喝、选哪种咖啡,差别居然这么大!那么,每天喝咖啡到底是“续命”还是“伤身”?做好这3个细节,咖啡才能真正喝对!

每天喝咖啡是“续命”还是“伤身”? 答案藏在这3个细节里

细节一:

量要喝对,每天不超过3杯

2025年,哈尔滨医科大学研究人员在《营养代谢与心血管疾病》刊发的一项涉及33万人的“咖啡健康实验”中,对研磨咖啡、无咖啡因咖啡和速溶咖啡的健康影响进行了分析。每天喝3杯及以内研磨咖啡和无咖啡因咖啡,有助于降低首次发生慢性病的风险,对健康有一定益处。但若每日摄入超5杯咖啡,特别是研磨咖啡和速溶咖啡,则可能增加从单一慢性病发展为多种疾病共存的风险。

此外,研究还特别提醒,对于咖啡因代谢慢的人,在喝过量咖啡时风险更高。

因此,健康成年人每天喝2~3杯咖啡是可以的。对于其他人群而言,则需要根据他们的自身情况来权衡。

细节二:

选对时间,“黄金时段”喝

2025年,哈佛大学等研究人员在《欧洲心脏杂志》上发表的一篇研究,对超过4万名成年人喝咖啡的习惯进行了分析。根据喝咖啡时间分为三组,第一组为上午喝咖啡的人,第二组为全天喝咖啡的人,第三组为完全不喝咖啡的人。结果发现,与全天随意喝咖啡的人相比,习惯上午喝咖啡的人,心血管疾病死亡的风险降低了31%,各种原因死亡的风险降低了16%。

但需要注意的是,太早喝咖啡也不好,因为人刚醒来时皮质醇水平较高,此时喝咖啡可能进一步推高皮质醇,增加压力和焦虑。推荐的喝咖啡“黄金时段”是9:30~11:00。

细节三:

选对种类,最好不要有添加糖

许多人喝咖啡时喜欢放糖和咖啡伴侣,但放糖不仅会增加龋齿风险,还会增加额外能量,容易长胖。咖啡伴侣则富含饱和脂肪,还可能含有反式脂肪,都不利于心血管健康。



量,或选择咖啡因含量低的饮品。此外,对于喝咖啡后以胃肠道不适为主要表现的人群,可以尝试经过低酸处理的咖啡豆,如浅焙咖啡或经过特殊处理的冷萃咖啡。

想要健康喝咖啡 4个重点要记牢

咖啡尽量不要空腹喝

许多人习惯一早就起来先空腹喝一杯咖啡,这不仅会降低食欲,而且对肠胃也有刺激。

下午3点后别喝咖啡

咖啡因的半衰期大概是4~6小时,如果15:00喝了杯含有200毫克咖啡因的咖啡,那么19:00~21:00血液里的咖啡因含量仍然会高达100毫克,如果对咖啡因比较敏感,可能会影响睡眠。

感冒时别喝咖啡

患有胃食管反流、骨质疏松、青光眼等疾病,最好不要喝咖啡。感冒、心肺功能和胃肠功能不佳者也不建议喝咖啡,咖啡会刺激中枢神经系统和胃黏膜,可能导致失眠、胃肠不适和加剧脱水,同时还可能与有些药物产生相互作用,影响药物效果。

太劳累时别喝咖啡

很多人总在疲惫时想靠着咖啡“撑过去”。但咖啡并非万能解药,真正的能量来源是人充足的休息时间和健康的生活习惯。(据《健康时报》)

如果能用牛奶取代糖和咖啡伴侣,不仅有了甜甜顺滑的口感,还能补充蛋白质和钙质。

出现这5个表现 说明你咖啡不耐受

据了解,人体代谢咖啡因主要通过肝脏中的一种名为CYP1A2的酶,该酶的基因型编码会影响人体代谢咖啡因的速度。有些人是“快速代谢者”,能迅速分解咖啡因,因此更能耐受较高剂量的咖啡;有些

人是“缓慢代谢者”,分解咖啡因较慢,更容易因咖啡摄入导致不适。

如果喝咖啡后经常出现以下情况,可能说明你对咖啡不耐受:

- 1.胃肠道反应:食欲降低、恶心、呕吐、腹泻、腹胀;
- 2.神经系统反应:兴奋、焦虑、不安、紧张、烦躁、失眠等;
- 3.心血管系统反应:心悸、心慌、心跳加速、血压升高等;
- 4.呼吸道症状:呼吸困难、喉咙疼痛或喉咙水肿等;
- 5.皮肤反应:瘙痒、潮红、荨麻疹。

“缓慢代谢者”可尝试减少咖啡的饮用

公告

2025年9月16日,我局联合成都市新津区烟草专卖局并会同成都市烟草局在四川省成都市简阳市石桥镇皂角村3.4.5组(四川瑞银申通快递有限公司)查获烟草制品:中华(双中支)、南京(炫赫门)、中华(细支)等共计17个品种58条。并依法予以先行登记保存。

请物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:四川省简阳市简城镇政府街88号,联系电话:028-27014031)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案物品作出处理。特此公告。

简阳市烟草专卖局 二〇二五年九月二十六日

公告

2025年9月17日,我局在成都市新津区普兴街道砖桥路2号“龙城成都新津物流园”顺丰快运分拣中心查获“七匹狼(纯境)”84条、“牡丹(软)”38条、“红塔山(硬经典100)”10条等,共计6个品种174条卷烟。

请本案当事人于本公告发布之日起60日内到成都市新津区烟草专卖局(成都市新津区五津街道武阳路261号,联系人:代辉,联系电话:028-69269192)接受调查处理。若逾期不来接受调查处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草专卖品作出处理。特此公告。

成都市新津区烟草专卖局 二〇二五年九月二十六日

成都市新都区烟草专卖局 关于召开《新都区烟草制品零售点合理布局规划》(草案)听证公告

- 一、听证时间:2025年10月29日9:30时;
- 二、听证地点:成都市新都区体苑路9号(成都市新都区烟草专卖局四楼会议室);
- 三、听证事项:《新都区烟草制品零售点合理布局规划》(草案)听证;
- 四、听证会人员构成及产生方式:
 - (一)听证参加人员:成都市新都区相关职能部门工作人员3名,消费者代表3名,零售户代表3名。
 - (二)听证会旁听人员:本次听证会旁听人员3名。
 - 凡申请参加听证会的人员(应为年满18周岁的完全民事行为能力人),请于2025年10月9日前携带本人身份证或其他有效证件到成都市新都区烟草专卖局专卖科提出书面报名申请(联系人:赵翊,联系电话:028-89397011,地址:成都市新都区体苑路9号成都市新都区烟草专卖局专卖科),逾期则报名无效。
 - 听证参加人、旁听人员采取自愿报名、随机抽选方式产生,成都市新都区烟草专卖局将于召开听证会15日前与您联系;政府相关部门代表由成都市新都区烟草专卖局邀请,受邀单位安排。

翡翠湾学苑交房公告
尊敬的翡翠湾学苑业主: 我公司开发建设的“翡翠湾学苑”项目(推广名为翡翠湾学苑)已达到交付条件,定于2025年9月30日起正式交房(项目具体交付日期见下表)。特别提示:交房需买受人本人到场办理。请您按照交房通知书的时间前往办理交付手续,交房相关事宜敬请关注翡翠湾学苑公众号、翡翠湾学苑营销中心了解详情或致电物业咨询电话:028-82589500,售楼部咨询电话:15884513997,交房时间:2025年9月30日-10月3日,交房范围:已付清全部房款的业主。特此公告。
开发商:成都瑞新恒置业有限公司 2025年9月26日

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。